

Муниципальное бюджетное учреждение  
«Централизованная библиотечная система  
Кемеровского муниципального округа»  
методико-библиографический отдел

**Отчет**  
**о работе муниципальных библиотек**  
**Кемеровского муниципального округа,**  
**обслуживающих молодежь,**  
**за 2022 год**

**п. Ясногорский**

## Библиотечное обслуживание молодежи

**Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС**

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего	4111	61765	85546

**Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2019-2021 гг.**

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	4175	45437	96827
2021	4169	66088	96728
2022	4111	61765	85546

### **Количество пользователей молодежного возраста снижается.**

На территории Кемеровского муниципального округа сохраняется отток молодых людей в г. Кемерово. Студенты обучаются в учебных заведениях г. Кемерово, работающая молодежь проживает в г. Кемерово и не возвращается в деревни из-за транспортной недоступности сел и деревень. В деревнях нет работы, нет ДООУ и СОШ, что так же негативно сказывается на количестве молодых семей, проживающих в сельской местности.

Книговыдача уменьшилась из-за не востребованности, устаревшей по содержанию профильной литературы, отсутствием в фондах современных изданий.

**Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).**

Проекты.	название и количество
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	4
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	14
Сколько из них ориентировано на молодежь?	2

Демографическая ситуация в селе напряженная. Численность населения в возрасте от 15 до 30 лет постоянно меняется. Молодые люди уезжают учиться и работать в областной центр, так как не видят в своём селе личных перспектив для профессионального роста и

дальнейшей жизни. Сокращение объёма комплектуемой литературы, периодических изданий значительно снижает привлекательность библиотеки как информационного центра для молодёжи. Студенты очень редко обращаются с запросами в библиотеку.

Из-за большой удаленности библиотек от города есть проблема в проведении встреч, мастер-классов, семинаров с интересными, значимыми специалистами разных областей профессий.

Население всего- 46045 человек

Заметен спад по количеству проживающих в Кемеровском муниципальном округе.

Население в возрасте от 15 до 30 лет- 7297

Охват населения в возрасте от 15 до 30 лет- 56%

Юношество от 15 до 23 – 1987 человек

Молодежь от 24 до 30 лет – 2124 человек

На сегодняшний день 4111 молодых людей посещают библиотеку.

В селе не так уж много доступных культурных мест, куда бы могла стекаться молодежь, поэтому библиотеку мы позиционируем в местном сообществе как бесплатное, доступное место, куда можно прийти посидеть с друзьями, воспользоваться бесплатным интернетом.

Работают 2 молодежных волонтерских отряда «ДоброТворцы» и «Волонтеры победы». Молодежный клуб «Компас» функционирует в библиотеке с. Елыкаево, занятия которого посвящены общегуманитарным направлениям.

ЦБ п. Ясногорский, библиотеки с. Ягуново, с. Елыкаево, п. Новостройка разрабатывают проекты, ориентированные на молодежь.

Просветительская работа с молодежью ведется по всем направлениям: гуманитарное и гражданско-правовое просвещение, формирование позитивного отношения к жизни и здоровью, повышение уровня цифровой, финансовой грамотности и т.д.

Циклы лекций и уроков правовой и финансовой грамотности проводятся в течение года. Наиболее востребованные темы: платное и бесплатное образование, жилищные льготы молодым, поездки и путешествия, кредиты молодым семьям, создание своего ИП.

6 библиотек ведут страницы в соцсетях, где ведутся рубрики, размещается информация, проводятся конкурсы и сетевые акции. Чаще всего именно такие формы проведения мероприятий больше посещаемы молодыми людьми. Пользователи могут также заказать необходимую литературу через сообщения в соц. страницах, получить выдержки книг и статей по ЭДД, заказать списки литературы.

Тесно сотрудничают библиотеки со школами, домами культуры.

СОШ в КМО стало меньше, преимущество остаются в деревнях ООШ, что затрудняет работу с данной категорией. Кроме этого загруженность учащихся старших классов учебной программой,

подготовкой к итоговым экзаменам тоже негативно сказывается при работе со старшеклассниками.

Отдел молодежной политики при управлении культуры, спорта и молодежной политики АКМО чаще всего выступает как идейный руководитель при проведении мероприятий в рамках различных акций.

Совместно были проведены мероприятия в рамках Всероссийских акций: «Ночь Гагарина», «Призывник», «Блокадный хлеб», «Дети России», «Рождество для каждого».

В последнее время большое внимание уделяется работе с подростками и молодежью, стоящими на профилактическом учете в КДН. Библиотекари входят в состав советов профилактики, участвуют в реализации планов совместной работы, проводят рейды.

Средне - специальных учебных учреждений в деревнях нет.

В п. Металлплощадка в Государственном профессиональном образовательном учреждении "Кемеровский аграрный техникум" имени Г.П.Левина есть своя профильная библиотека, поэтому студенты не посещают сельский филиал.

В ЦБС в 2022 году реализовано 11 проектов и 14 программ по основным направлениям: краеведение, патриотическое, экологическое, ЗОЖ, продвижение чтения. Из них ориентировано на молодежь 4 проекта и 2 программы.

## **Информационные справки по отдельным направлениям работы Акции**

### **Акция «Альтернатива!»**

Модельная библиотека п. Новостройка

- информационный повод – в рамках антинаркотической акции «Призывник»

- цель и задачи – пропаганда здорового образа жизни  
- целевая аудитория и способы ее привлечения – юношество  
- партнеры библиотеки - Новостроевская СОШ  
- ключевые моменты акции - Присутствующие увидели социальные ролики о здоровом образе жизни, о различных творческих увлечениях, поучаствовали в квизе «Всё о ЗОЖ». Узнали о театрах, музеях, спортивных, культурных центрах г. Кемерово, где можно с пользой провести время. Библиотекарь порекомендовала литературу и посоветовала сайты о здоровом образе жизни для подростков. Ребята получили памятки «Здоровье школьника».

- общая эффективность акции – присутствовало 50 человек.

### **Акция «Крым литературный»**

Ко Дню воссоединения Крыма с Россией в Отделе обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногрский была оформлена книжная выставка «Литературный Крым», проведена виртуальная экскурсия

«Литературные музеи Крыма» и снят видеоролик «Крым литературный», где старшеклассники рассказывали о писателях и поэтах Крыма.

Книжная выставка «Литературный Крым» объединила в себе книги русских и советских классиков, живших в разное время в Крыму и писавших свои произведения, вдохновленные величием и красотой этого края. Благодаря виртуальной экскурсии «Литературные музеи Крыма» пользователи побывали в «Доме-музее Максимилиана Волошина», «Музее Паустовского», «Мемориальном доме-музее А.С. Грина» в Старом Крыму, «Музее сестёр Цветаевых», «Музее А.С. Пушкина», «Музее А.П. Чехова». Участники экскурсии увидели в какой обстановке жили и работали великие писатели, создавая свои произведения.

<https://www.youtube.com/watch?v=p0vsm5QavVU>

Участниками видеоролика «Крым литературный» стали старшеклассники Ясногорской средней школы, где рассказывали о писателях и поэтах Крыма. <https://ok.ru/video/3439762082442>

### **Литературная акция «Стихи в кармане»**

Отдел обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногорский, к 223-летию со дня рождения А.С. Пушкина организовал литературную акцию «Стихи в кармане», целью которой было: привлечь внимание к творчеству поэта, заинтересовать юных читателей, дать возможность взрослым вспомнить изученное когда-то в школе. В акции приняли участие читатели разных возрастов, посетившие библиотеку в этот день. Она проходила как в стенах Центральной библиотеки, так и на улице п. Ясногорский.

В рамках акции участники вспомнили не только биографию, но и стихотворения и замечательные сказки Александра Сергеевича. Посмотрели видеофильм «Детям о Пушкине», но особенно заинтересовала школьников интерактивная игра «Сказки Пушкина». В завершении мероприятия участники вместе с библиотекарем продолжили проведение акции на улицах поселка. Школьники для жителей поселка произносили строки из произведений А.С. Пушкина, по которым они угадывали название стихотворения или сказки и декламировали отрывки из произведений.

Акция прошла успешно. Жители поселка проявили большой интерес к литературной акции и высказывали добрые пожелания и слова благодарности в адрес Центральной библиотеки о том, что библиотекари не дают забыть творчество А.С. Пушкина и передают его подрастающему поколению.

### **Онлайн-акция «Поэты родного края»**

Ягуновская модельная библиотека

- информационный повод: Всемирный день поэзии

- цель и задачи: привлечение жителей Кемеровского округа к знакомству с творчеством кузбасских поэтов;

воспитание любви к отечественной истории и родной культуре;  
выявление и поддержка талантливой молодёжи

Акция проходила с 21 по 31 марта 2022 г.

- целевая аудитория и способы ее привлечения: молодежь 12+;  
реклама в социальных сетях.

- партнеры библиотеки: Ягуновская СОШ, библиотеки КМО.

- ключевые моменты акции (ход или программа акции): Участниками акции стали все желающие и любящие поэзию. Для участия необходимо было прислать ролик с чтением стихотворения кузбасского поэта на почту [filial-23@mail.ru](mailto:filial-23@mail.ru). Все ролики были обработаны и выложены на канале YouTube

<https://www.youtube.com/channel/UC0guO8rPsU0K5hlZgWmYjzQ/featured>

### **Программы и проекты для молодежи**

Всего разработано 4 проекта и 2 программы. Они описаны в других разделах отчета.

#### **Проект «Мне в этом мире до всего есть дело»**

Ягуновская модельная библиотека

- срок реализации: 27.01.2022 по 10.12.2023 гг.

- краткое содержание программы или проекта: проект направлен на создание условий для развития всесторонней личности.

- цели и задачи программы и проекта: предупреждение и профилактика вредных привычек среди молодежи;

знакомство молодежи с различными профессиями;

- формы и методы реализации программы или проекта:

В рамках данного проекта проходили дискуссии, деловая игра, круглые столы, ток-тейбл, актуальный разговор, открытый диалог, часы общения, уроки мужества, медиачасы.

- полученные или ожидаемые результаты: в рамках реализации проекта проведено 16 мероприятий. Мероприятия направлены на развитие всесторонней личности, пропаганду здорового образа жизни молодежи. На них присутствовало 301 человек.

Открытый разговор «Жизнь прекрасна, не рискуй напрасно». Речь шла о новой проблеме 21 века, которая получила название «Вейпинг», то есть об электронных сигаретах и вреде для тех, кто парит. Библиотекари рассказали ребятам о том, что ЭСДН (электронная система доставки никотина), так называют электронные сигареты, содержат опасную химию. Основная цель этого «гаджета» – сделать так, чтобы человек был зависимым от никотина. Молодёжь рассказала о том, что были случаи, когда электронные сигареты взрывались в руках курящего, нанося серьезные увечья. В заключение разговора пришли к выводу, что хорошее здоровье очень важно для всех.

## **Исследования интересов и знаний молодежной аудитории**

Анкетирование проведено в библиотеке с. Елыкаево

В 2022 году тема исследования среди молодёжи: «Многонациональное разноцветье». В анкетировании приняли участие учащиеся 9-х классов, которым предстояло ответить на 15 вопросов.

Из 40 респондентов – 25 девочек и 15 мальчиков. Результаты следующие:

На вопрос «Знаешь ли ты, сколько народностей проживает на территории России?» правильно ответили - 55%.

На вопрос «Какое количество национальностей проживает в Кузбассе?» 60% ребят ответили верно.

45% респондентов знают, что коренными народами Кузбасса являются телеуты и шорцы; 35% считают чувашами и шорцами и 20% ответили, что это русские и татары.

Ответы на вопрос «Чем отличаются представители разных национальностей в первую очередь?» распределились следующим образом: 35% верованием; 20% культурными традициями, обычаями; 20% национальным языком; 15% чертами характера, психологией; 5% особенностями поведения; 5% внешним видом.

«Считаешь ли ты нужным уважать другую национальность?» - 75% считают, что уважать другую национальность нужно.

Следующий вопрос «Есть ли у тебя друзья другой национальности?» показал, что 90% дружат с ребятами другой национальности.

На вопрос «Знаешь ли ты свои «корни»? Какая у тебя национальность?» 50% участников знают своих предков и национальную принадлежность, но 50% затруднились с ответом и отметили, что не знают.

50% знают, что среди их родственников есть представители разных национальностей, среди которых татары, украинцы, чуваша, армяне, немцы и другие.

75% ребят хотели бы овладеть языком другой национальности.

Предметы национальной культуры и одежды в доме имеются у 15% учащихся.

На вопрос «Знаком ли ты с традициями, обычаями, творчеством других народностей?»: 45% - знакомы, 20% - немного знакомы и 35% ответили, что совсем не знакомы.

С рецептами различных национальных кухонь знакомы всего 35% респондентов.

И на заключительный вопрос «Хотел бы узнать больше о традициях и культуре других национальностей проживающих на территории Кузбасса?», 85% ответили «Да».

Вывод: Анкетирование показало, что не все участники знают, сколько народностей проживает на территории России, а так же количество национальностей проживающих в Кузбассе. Затруднение

вызвал и вопрос о коренных народах Кузбасса, только половина ребят выбрали из предложенных вариантов правильный – телеуты и шорцы. Большинство участников анкеты считают, что представителей разных национальностей отличает в первую очередь культурные традиции и обычаи, национальный язык и черты характера. Больше половины считают необходимым и важным уважать и дружить с людьми разных национальностей. Вопрос о знании своих «корней» поделил аудиторию пополам, оказалось, что только половина ребят знают свою национальную принадлежность. Так же только половина респондентов точно знают, что среди их родственников есть представители другой национальности, среди которых: татары, чувашаи, украинцы, армяне, таджики и другие. Оказалось, что большинство ребят с удовольствием хотели бы освоить другой язык. Не смотря на многонациональность на территории нашего Кемеровского округа, предметы национальной культуры имеются далеко не во всех домах. Можно сказать, что больше половины ребят знакомы или хотя бы немного знакомы с традициями, обычаями, творчеством и национальными блюдами других народностей. Радуют ответы на заключительный вопрос, так как большинство ответов положительные – ребята хотят узнать больше о традициях и культуре национальностей проживающих на территории Кузбасса. Наша библиотека и дальше продолжит активно работать в данном направлении, используя различные формы мероприятий, чтобы уровень знаний молодёжи о многонациональном Кузбассе был более глубоким.

#### **Анкетирование «Я и книга»**

С целью изучения потребности молодежи в чтении в Ягуновской модельной сельской библиотеки с 17 по 31 октября 2022 было проведено анкетирование «Я и книга». Предлагаемая анкета включала в себя 11 вопросов. Заполнялась она во время посещения библиотеки. Отвечая на вопросы, нужно было выбрать один из предложенных нескольких вариантов ответов.

Возраст респондентов от 14 до 20 лет. Все читатели Ягуновской модельной сельской библиотеки. Девушек 75%, юношей 25%. По составу читателей: учащихся Ягуновской СОШ 50%. Учащихся высших учебных заведений 8%, средних заведений (колледж, лицей) 15% , работающих читателей 23%. Не работающих респондентов 4%

Вот что показали результаты опроса:

4. Часто ли Вы приходите в библиотеку? 70 % опрошенных приходят 1 раз в месяц. 1 раз в неделю библиотеку посещают 5 % респондентов. От случая к случаю 25%

5. Ваш любимый писатель? Среди любимых авторов-классиков были названы Александр Пушкин, Сергей Есенин, Михаил Булгаков, Николай Гоголь, Федор Достоевский. В жанре фэнтези популярностью пользуются произведения Джоан Роулинг. В жанре фантастика – чаще берут книги



авторов Сергея Лукьяненко, Дмитрия Емец. Радует то, что среди любимых писателей респонденты назвали современных авторов: Т. Крюкову, М. Самарского, А. Жвалевого и Е. Пастернак, Э. Абгарян.

6. Какие жанры литературы Вы предпочитаете? Среди юношей популярным оказался жанр фэнтези, среди девушек 18 + романы о любви, поэтому эти жанры набрали примерно равное количество голосов 28 % и 27 %. На втором месте – классика 19%. Детективы любят читать 11 % опрошенных, фантастику 8%, на вопрос «свой вариант», стихи назвали 4 %, научно-популярную литературу 3 % опрошенных.

7. У кого Вы спрашиваете совета при выборе книг?

19% анкетированных спрашивают совета у родителей, что бы почитать ту или иную книгу, 57% доверяют выбору библиотекаря, 4% спрашивают мнение друзей и читают отзывы в интернете - 20%.

8. На каких носителях Вы предпочитаете книги? За книги на электронных носителях высказалось 68% респондентов. 32 % опрошенных предпочитает чтение на традиционных бумажных носителях, потому что так «удобнее», «привычнее».

9. Читающая ли у вас семья? На этот вопрос почти все ответили, «да». Родители читают в телефонах, интернете.

10. С какой целью Вы читаете?

Как показал опрос, 43% респондента берут литературу по школьной или вузовской программе. 22% предпочитают проводить свободное время за чтением и остальные 35 % читают интересную для них книгу.

11. Какую роль, по Вашему мнению, играет чтение? То, что чтение приобщает к культуре считают 60% опрошенных. Расширяет кругозор 35% читателей и 15% респондентов ответили, что чтение служит средством развлечения.

Вывод: Проанализировав вопросы анкеты, можно сделать вывод, что современная молодежь, безусловно, читает. В не школьной программы читают классику, фэнтези, фантастику, детективы. Но в связи с развитием информационных технологий они больше времени проводят в интернете, читают в основном электронные книги. Радует то, что молодежь ориентируется в книжных новинках. Они считают, что чтение приобщает к культуре. Посещение библиотеки происходит постоянно. Родители анкетированных могут посоветовать выбрать книгу, потому что читают. Но чаще молодежь доверяет выбору библиотекаря, или ищут отзывы в интернете. Из этого следует, что мы должны постоянно заниматься повышением своего профессионального уровня, следить за книжными новинками для молодежи.

### **Яркие события в библиотеках, обслуживающих молодежь**

Запоминающимся мероприятием стали интеллектуальные игры в рамках литературно-творческого проекта проекта «Читаймер. Мы в игре!»,

Литературные произведения стали основой для разработки проекта, подготовленного молодым специалистом во время обучающей стажировки в сфере гражданской активности и добровольчества (волонтерства) в рамках Программы мобильности волонтеров в Республике Карелия.

Стартовал проект в конце 2021 года с обучающих занятий для библиотекарей и волонтеров по созданию, разработке, изготовлению настольных, настольных, настенных и интеллектуальных игр на основе литературных произведений. Потом в библиотеках были созданы игротеки, где дети и представители молодежной аудитории принимали участие в интеллектуальных играх, турнирах по настольным играм, которые разработали их сверстники и библиотекари. Необычный формат проведения с использованием привычных видов игр: эрудит-лото, интеллектуальный дартс, таймлайн, квизбук, букбэк, интерактивная игра по примеру телевизионного шоу, несомненно, привлекли внимание молодежной аудитории.

Итогом проекта стал игровой марафон «Я в игре!», где волонтеры презентовали свои игры, созданные по литературным произведениям, а молодежные команды оценили «библиопридумки», соревнуясь в знании творчества современных авторов.

Разработанные игры теперь «путешествуют» по библиотекам Кемеровского муниципального округа.

Одним из ярких событий в библиотеке села Барановка стал день открытых дверей «Территория без границ - библиотека». В первой половине дня посетителей ждали мастер-класс по обслуживанию читателей, изготовлению книжных визиток, оформлению книжных выставок. В течение дня проходила экскурсия по библиотеке. Во второй половине дня все желающие могли принять участие в настольных литературных играх, поучаствовать в спринт – конкурсе «Я-библиотекарь». Каждый присутствующий унес с собой незабываемые впечатления и памятку читателя. А самые активные читатели приняли участие в беспроигрышной лотерее.

#### **Участие в общероссийских и международных акциях и конкурсах**

Молодые люди и девушки реже принимают участие в различных конкурсах. В 2022 году приняли участие: Всероссийский конкурс «Эпоха славная Петра» Международный интернет - конкурс «Мои берега», посвященный 105-летию восточноказахстанского поэта М.И. Чистякова

VI межрегиональный (9 республиканский) Малый поэтический марафон,

Чемпионат по чтению вслух «Страница 22» - дипломы участникам.

### **Тема года: «Год культурного наследия народов России»**

В Центральной библиотеке прошел цикл выставок «Карусель народного творчества». Каждая выставка напоминала карусель, на которой расположены работы местных мастеров, информация о них и книги, помогающие понять ту или иную технику выполнения представленных работ. «Карусель народного творчества» представила работы из дерева, металла, олова, которые мастерит местный «левша». Большое разнообразие работ из бросового материала; изделия, вязанные крючком; картины, вышитые крестом, гладью и лентами. Привлекли внимание читателей и работы из «бумажной лозы». Во время обзоров выставок участники могли потрогать и внимательнее рассмотреть работы мастеров. Приятным сюрпризом для всех были выпуски газеты «Заря» со статьями о героях выставок и альбом «Ясногорские умельцы», которые присутствовали на «каруселе».

Выставку сопровождали Q-коды, считав которые пользователь попадал на информационно-краеведческий кейс «PROКузбасс», где мог подробней познакомиться с авторами работ, представленными на выставках и фотографиями других его изделий. Завершилась работа выставки творческим вечером-знакомством «Славим дело мастеров». На праздник были приглашены не только мастера-умельцы, но и представители Совета ветеранов, школьники и участники клуба «Мудрость». Было примечательным, что во время праздника все умельцы собрались вместе и познакомились друг с другом ближе. В честь виновников праздника прозвучало много стихов, теплых слов, а воспитанники музыкальной школы подарили гостям музыкальный подарок.

Библиотекарем д. Мозжуха совместно с сельским домом культуры были организованы фольклорные посиделки «В мире нет милей и краше песен и преданий наших». На уличной площадке участники мероприятия окунулись в мир русских народных игр и забав, вспомнили веселые и красивые обряды и обычаи народных летних праздников, которые отмечаются на Руси.

В библиотеках с. Елыкаево, с. Верхотомское прошли вечера русской песни. Звучали песни о природе и временах года. Сборники песен и частушек, а также участники самодеятельных коллективов напомнили старшеклассникам о богатстве русской образной речи.

### **Краеведческая работа с молодежью**

В 2022 году библиотекари после юбилейного 2021 года меньше провели мероприятий по краеведению. В основном эти мероприятия были приурочены к календарным датам, где был сделан акцент на краеведческую оставляющую. Например, на мероприятиях экологической

тематики также и говорилось о проблемах нашего региона или национальных парках и природных достопримечательностях Кузбасса.

Краеведческий проект «Литературные открытия», разработанный специалистами методико-библиографического отдела в 2022, состоит из нескольких тематических блоков: выявить и собрать информацию о местных авторах, обработать и выпустить сборники их произведений, дополнить электронный ресурс «Литературная карта «Писатели Кемеровского муниципального округа» информацией о новых авторах, писателях и поэтах, провести встречи с авторами. В 2022 собрана и размещена информация о трех авторах на ЭР, выпущены сборники 2 авторов, проведены встречи жителей с местными писателями и поэтами.

В библиотеке с. Верхотомское прошла презентация сборника стихов «Добро любовью отзовется» Тамары Васильевны Клименко. Книга выпущена библиотекой и подарена автору за многолетнее сотрудничество.

Писатель Ковалев Владимир Прокопьевич из п. Пригородный, известный односельчанам как заслуженный работник сельского хозяйства, на одной из встреч с читателями подарил свои книги в библиотеку п. Пригородный. К сожалению, они только в 1 экземпляре и будут храниться в данной библиотеке с автографом автора.

Кроме традиционных книжных выставок и мероприятий, в библиотеке с. Елыкаево была разработана краеведческая программа.

### **Программа «Сердцу милый край» библиотеки**

Библиотека с. Елыкаево

Сроки реализации: 01 января 2022 – 31 декабря 2023гг.

Краткое содержание программы: к Дню заповедников и национальных парков прошла экопрогулка «По заповедным местам Кузбасса. Провели: краеведческую игру «Знатоки Кузбасса», час поэзии «Читаем стихи кузбасских поэтов», игру-путешествие «По достопримечательностям края», краеведческое ассорти «Родного края облик многоликий». Оформлены выставки, самой посещаемой из которых стала выставка-просмотр книг с автографами кузбасских авторов «Дар бесценный».

Цели и задачи программы: воспитать у подрастающего поколения чувства патриотизма и гордости за свой край; поддержать интерес населения к своей малой родине, к культурным и историческим ценностям родного края; привлечь односельчан к культурной жизни села.

Формы и методы реализации программы: разнообразные выставки, массовые мероприятия различных форм, акции.

Результаты: За время реализации программы прошло 2 акции, 12 массовых мероприятия, оформлено 9 выставок. Наиболее интересные мероприятия программы освещались в окружной газете «Заря», электронных региональных СМИ в сети Интернет, в социальных сетях (на сайте ЦБС и группе библиотеки <https://vk.com/club211753883>).

В библиотеке с. Елыкаево открылась выставка-просмотр «Дар бесценный». Многие кузбасские писатели, поэты, литераторы, журналисты в разное время посетили нашу библиотеку и подарили свои издания с памятными автографами. Каждая книга с автографом особенная: в них запечатлены пожелания, напутствия, тёплое и благодарное отношение к библиотеке, её читателям и сотрудникам.

Самыми возрастными книгами нашей коллекции являются поэтические сборники «Берёзовый сок» Виктора Баянова и «Свет в окне» Михаила Небогатова, подаренные библиотеке 19 ноября 1971 года. «Елыкаевской библиотеке от автора, пацаном бегавшим по этой деревне, с добрыми пожеланиями», - написал Евгений Левшов на одной из своих книг. Очень трогательное рукописное стихотворение посвятил нашему селу Эдуард Угрюмов. Тот факт, что сами авторы держали книги в руках и оставили свои подписи, делает их ценными и единственными в своем роде и превращает книги из обычного издания в памятные сувениры, которые бережно хранятся в библиотеке с. Елыкаево.

#### **Работа с молодежью с ограниченными возможностями здоровья**

Среди читателей библиотек Кемеровского муниципального округа отсутствуют инвалиды 1 и 2 группы. Молодые люди с ОВЗ обучаются в специализированных школах или находятся в специализированных интернатах.

За весь период 2022 года не было ни одного обращения с запросом по оказанию помощи или консультаций по льготам и пр.

Договоров с центром социального обслуживания населения у ЦБС не заключено.

#### **Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи**

Это направление можно назвать основным направлением в работе библиотек в 2022 году.

В рамках патриотического проекта «Мы память тех лет бережём...» тесное сотрудничество налажено у библиотеки с. Елыкаево с военно-патриотическим клубом «Десантник», ребята которого частые гости библиотечных мероприятий и активные участники патриотических акций «Письмо солдату», «Открытка ветерану», «Обелиск», «Огонь памяти». На историко-патриотической встрече поколений «Есть такая профессия – Родину защищать!» ребятам с. Елыкаево презентовали энциклопедию «Великая Отечественная война», которую подарила библиотеке с. Елыкаево благотворитель С. Белгородская из Санкт-Петербурга. Участники боевых действий в Афганистане и Чеченской республике рассказали будущим защитникам о боевых задачах, которые стояли перед

войсками, о необходимой физической подготовке, взаимопонимании и поддержка друг друга в любой ситуации.

А отдел обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногорский уже два года работает в содружестве с военно-патриотическим клубом «Ястреб» г. Кемерово. Руководитель клуба принял участие в уроке мужества «Будь готов!», рассказал, как выбрать профессию военного, какими качествами должен обладать военный, об основном помощнике солдата - военном снаряжении и оружии. Показал автомат Калашникова, рассказал, как он модифицировался в течение многих лет.

В рамках областной акции историко-краеведческой книги «Россия - КуЗбасс – Родина Героев» в отделе обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногорский, для читателей работала книжная выставка с одноименным названием. На выставке представлены книги и информация о Героях Советского Союза, а также Q-коды с ссылками на онлайн-ресурсы, посвященные воинам-героям.

В рамках 350-летия со дня рождения Петра I в отделе обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногорский, для школьников прошла интеллектуальная игра брейн-ринг «Русская семерка: Семь громких реформ Петра I». Участники вспомнили выдающуюся реформаторскую, военную, преобразовательную деятельность Петра I. Поговорили о Петре I и как об основателе Российского флота, обсудили интересные факты из его жизни. Участники брейн-ринга взяли на заметку некоторые сложные вопросы, чтобы задать их своим родным и проверить их знания об одном из самых загадочных личностей истории нашего государства. Завершилось мероприятие обзором литературы по истории России.

Впервые в ЦБ прошел урок патриотизма «Мы – граждане России», на котором в торжественной обстановке сотрудник МФЦ вручила старшеклассникам паспорта. Ребята вместе с представителями отряда «Волонтерами победы» произнесли клятву и исполнили гимн РФ. А участники отряда «ДоброТворцы» рассказали о пушкинской карте.

Познакомить участников с поэзией, посвященной Великой Отечественной войне, побудить чувство гордости за свою Родину и людей которые спасли страну – это те цели, которые ставили перед собой библиотекари во время проведения поэтического вечера «По дорогам Великой победы!».

Для школьников и уважаемых гостей – детей войны, труженников тыла, пожилых людей, ведущие постарались передать через чтение стихотворений, те впечатления, которые Великая Отечественная оставила в поэзии, в душах особенных людей – поэтов. На мероприятии в исполнении молодежи прозвучали строки известных произведений

Поэтический вечер сопровождала выставка «Кузбасс в годы войны», на которой представлены книги о трудовых и героических подвигах

кузбассовцев во времена Великой Отечественной войны и новые произведения художественной литературы о войне.

Основному Шахтёрскому празднику были посвящены тематические выставки и фотозоны, поэтические вечера и встречи с представителями профессий.

В Ягуновской модельной сельской библиотеке прошла квест-игра «Школа юного шахтёра». Перед тем как игрокам приступить к прохождению станций, библиотекари рассказали о профессии шахтера. На Станции «Исторические цепочки», команды на листах отметили цифры и буквы - получилось изображение. На Станции «Собирательная» - собрали из слогов слова «Кувалда» и «Кайло». На станции «День шахтера» за 1 минуту на листе бумаги написали слова, ассоциирующихся с профессией шахтера. А на станции «Шифр Шахтера» расшифровали слова «шахтер», «каска» и «тепло», которые были зашифрованы в цифрах. Для выполнения заданий ребята применили фантазию, эрудицию, скорость мышления, и даже детективные способности.

### **Профориентационная работа**

В 2022 году 2 библиотеки работали по профориентационным проектам.

В модельной сельской библиотеке п. Новостройка был реализован проект по профориентации «Время выбора», который занял 3 место на окружном конкурсе проектов «Формула успеха». В последнее время повысился спрос на литературу по профориентации, информацию о современном рынке труда у старшеклассников. Библиотека посредством массовых мероприятий, индивидуальной работы, знакомства с фондом литературы по профориентации знакомила подростков с современными профессиями, воспитывала любовь к труду, уважение к людям труда, готовность трудиться в одной из сфер общественного производства.

В рамках проекта были проведены следующие мероприятия: медиаурок «Каждой профессии - слава и честь». Библиотекарь представила слайд - презентацию «Калейдоскоп профессий», в которой рассказывается о современных востребованных профессиях, о том, в каких учебных заведениях можно получить образование. Старшеклассники получили советы, как сделать профессиональный выбор осознанным и правильным. В заключение мероприятия все получили буклеты с информацией о сайтах по профориентации. Конкурсную программу «Выбираем интересую профессию!» библиотекари провели для учеников 9 класса. На основе слайд-презентации рассказали, какое важное место в самоопределении личности занимает выбор профессии. В конкурсе «Профессии - синонимы» нужно было назвать иначе представителей предложенных профессий, «Угадай профессию» - из предложенного списка выбрать личностные качества и знания, присущие перечисленным профессиям. В

конкурсном задании «Профессии героев» нужно назвать профессии персонажей книг и фильмов. Ребята узнали много нового о мире профессий.

Игра-практикум «Кем стать пекарем или лекарем, спроси у библиотекаря» прошла для учеников старших классов. В качестве разминки участники ответили на вопросы викторины «Мастер своего дела». Затем отгадали анаграммы, поиграли в игры «Пантомима» и «Самая – самая профессия». В заключение рассказали о познавательных сайтах, где представлена информация о профессиях.

В 2022 году отделом обслуживания Центральной библиотеки п. Ясногорский был реализован проект «Букварь современного карьериста».

Проект был в первую очередь направлен на содействие профессиональному информированию школьников. Важнейшими задачами были: расширение кругозора обучающихся о современных профессиях и активизация внутренней мотивации профессионального самоопределения каждого участника. Ребятам была предоставлена возможность практическим путем, ознакомиться с профессиями будущего.

В проекте приняли участие школьники 6-9 классов Ясногорской средней школы. В процессе участия в проекте, школьники не просто читали о новых профессиях, но и обучались работать с информацией. Им необходимо было осуществлять поиск в традиционных и электронных носителях информации, систематизировать найденную информацию, и получить навыки оформления готового информационного продукта. Наставник проекта познакомила ребят с печатными изданиями библиотеки по профориентации и провела обзор альманаха «Атлас профессий».

Дальше ребята работали самостоятельно. По результатам анализа готовых работ видим, что большая часть ребят выбрали такие профессии как: игромастер, генетический консультант, космобиолог, менеджер космотуризма, игропрактик, арт-оценщик, тренер творческих состояний и многие другие. Хочется отметить, что ребята в процессе создания своего букваря, познакомились с огромным количеством новых профессий, прочитали о том, чем будет заниматься специалист этой профессии, научились создавать презентации и оформлять материал. Тем самым считаем, что цель данного проекта в содействии профессионального информирования достигнута.

Из недостатков, выявленных в ходе реализации проекта, мы видим, низкую мотивацию большего количества ребят и нежелание принимать участие в подобных мероприятиях. Количественные показатели получились ниже тех, которые мы ставили перед собой, хотелось бы привлечь большее количество школьников для данного проекта.



### **Работа библиотек в онлайн формате**

В 2022 году приоритетными стали видеообзоры, электронные выставки, онлайн-викторины, виртуальные экскурсии, которые размещаются на страницах ЦБС в соцсетях, на сайте ЦБС и на Ютуб-канале ЦБС Кемеровского муниципального округа. В Центральной библиотеке есть специалист, отвечающий за ведение социальных сетей.

Самыми многочисленными в 2022 году были онлайн-акции и флешмобы по чтению вслух с целью привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, желание взять книгу в руки. Чаще всего библиотекари помогают своим читателям в видеосъемке, а также подборе произведения.

Поэтический марафон «Поэты родного края» Ягуновской модельной библиотеки.

<https://www.youtube.com/watch?v=fTa3VSfwsns>

Онлайн-акция «Живое слово о войне» Ягуновской модельной библиотеки

<https://www.youtube.com/watch?v=jCKVAjuLFIE&t=22s>

Сетевая акция «Сибиряк-это звучит гордо!», проходила на страницах соцсетей ВК Центральной библиотеки п. Ясногорский. Участники из различных регионов размещали свои информационные посты с фото или иллюстрацией о известных земляках-сибиряках, о важных событиях или интересных названиях, связанных с именем какого-либо человека.

Впервые модельная библиотека п. Новостройка организовала онлайн-встречу «Профессия психолога в современном мире» для учеников старших классов с доцентом кафедры акмеологии и психологии развития Института образования КемГУ Шамовская Т. В. Ребята узнали о роли психолога в современном мире, об особенностях профессиональной деятельности, о профессионально важных качествах психолога. Была представлена информация об учебных заведениях, которые занимаются подготовкой психологов, о возможностях последующего трудоустройства. Был показан видеоролик для абитуриентов, рассказывающий об Институте образования КемГУ.

### **Работа с волонтерами**

С 2018 года на базе ЦБ п. Ясногорский действует отряд «Волонтеры победы». Ребята отряда занимаются различной деятельностью, проводят всевозможные акции: от экологических до благотворительных.

Волонтерский отряд «Волонтеры Победы» на базе Ягуновской модельной библиотеки был создан в сентябре 2022 года. Ребята прошли обучение на сайте ДОБРО.РФ. Волонтеры участвовали в антинаркотической акции «Чистые стены», на протяжении нескольких дней выходили на улицы с. Ягуново, чтобы проверить наличие запрещенной рекламы на стенах и дверях домов и в общественных местах.

Приняли участие во Всероссийской акции «Вода России». Провели экологический субботник в прибрежной зоне пруда «Васильевский». В рамках областной благотворительной акции «Рука помощи», по обеспечению овощными наборами престарелым и инвалидам, помогли с разгрузкой и доставкой до адресата. Участвовали в региональной профилактической акции «Не дай себя обмануть». Раздавали специально подготовленные ГУ МВД России по Кемеровской области памятки, содержащую информацию как не стать жертвой обмана.